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（地理）

一、选择题

（2015·唐山2月质检7-8）读某地区等高线示意图（单位：m）和地形剖面图（单位：m），读图回答1~2题。
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1．左图中剖面线ab和fg的交点在右侧两剖面图上所对应的位置分别是（     ）

A．①和③
B．②和③

C．①和④

D．②和④
2．若该区位于一拟建水库的库区内，当最高蓄水位达海拔150米时，图示范围内将（     ）

A．不会出现小岛    
B．出现三个小岛

C．出现两个小岛    
D．出现一个小岛
（2015·浙江绍兴一模8-10）《史记》中记载的“井渠”，就是今天我们所说的坎儿井。坎儿井是开发利用地下水的一种古老的水平集水工程，多建于山麓、冲积扇地带。现存的坎儿井，多为清代以来陆续修建的，如今仍浇灌着大片良田。读坎儿井示意图回答3~5题。
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3．图中地下水的主要补给方式是（　　）
A．雨水


B．冰雪融水


C．湖泊水


D．河流水
4．吐鲁番盆地坎儿井之所以用暗渠输水，是为了
（　　）
A．利于灌溉





B．减少蒸发损耗
C．利用地势自流




D．节约成本
5．图中暗渠流量最大时（　　）
A．驯鹿南迁至针叶林带      

 B．是南极科考的最佳季节
C．开普敦附近海域风大浪高  

 D．地球公转速度较快
( 2015届高三下学期期初开学联考17-18)我省某地农业以发展畜牧业、林果业、庭院经济(农户利用庭院区域进行种养业、园艺、手工业等产业)、农家乐(农户向城市人提供的一种回归自然从而获得身心放松、愉悦精神的体闲旅游方式)为主，形成了图10所示经济模式．据此，回答6～7题．
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6．图中甲、乙、丙、丁分别表示  （     ）
A．畜牧业、林果业、庭院经济、农家乐  

B．林果业、庭院经济、农家乐、畜牧业
C．庭院经济、林果业、畜牧业、农家乐
D．农家乐、庭院经济、林果业、畜牧业
7．发展该农业经济模式的目的是  （     ）
A．促进商品粮生产                

B．将生产重点转向对废弃物的综合利用
C．形成以畜牧业为主的产业结构    

D．实现社会、经济和环境的“共赢”发展
（2015·吉林市高三摸底22-23）读我国“引松入辽”工程规划示意图，完成8~9题。
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8．该工程建设的有利条件是(     )

A．地势北高南低，全程可以自流引水
B．经过地区主要是沼泽等荒地，占用耕地少
C．输水线路短，线路里程不到300公里
D．输水干线经过地区以平原为主
9．该工程建成后，对哈尔滨的有利影响主要是(     )

A．缓解其水资源紧张状况
B．有利于其城市地域结构的调整
C．改善其航运条件
D．减小洪水危害
(2015·北京市丰台区元月质检·4-5)图1示意沿南纬20°纬线的海陆分布。读图，回答第10、11题。
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10.图中    （    ）
A.①大洋西部多岛弧和海沟                     B.③大洋海域北部封闭，南部开敞
C.⑤海峡是两大洲的分界线                     D.⑦大洋海域呈“S”形，风大浪急
11.图中    （    ）
A.②大陆地跨东、西、南、北半球               
B.④大陆以高原为主，地形起伏较小
C.⑥岛屿位于中国的东南部海域                 
D.⑧大陆的东部地区火山活动较频繁
二、综合题

12.（2015·安徽合肥一模21）下图为北半球气候类型分布图，读图回答下列问题。
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（1）说出图中气候类型的基因特征及该气候对应的植被类型。
（2）指出图中气候类型在欧洲、北美洲分布上的差异并分析其原因。
13. （2015·北京东城区期末41）读图13，回答下列问题。
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图13

（1）描述图示地区年均温分布的主要特点，并说出其主要影响因素。
（2）判断甲河流的类型、流向，简述理由。
（3）图中乙附近地区为畜牧业区,据图简述该畜牧业区分布的有利条件。
从20世纪50年代开始，国家相继在松嫩平原建立了一批规模较大的国营农场。目前该地区是我国重要的粮食产区。
（4）说出松嫩平原粮食产区的主要特点。

选做题

14.（2015·扬州2月质检）【旅游地理】海南三亚的蜈支洲岛距三亚市30千米，距凤凰机场38千米，面积1.48平方千米。该岛拥有“清澈的海水，细软的沙滩，热情的阳光，绵延的群山，宁静的港湾……”岛上可以坐半潜观光船观看海底的各类海洋生物，可以参与摩托艇竞赛，玩拖伞……图20为蜈支洲岛景区示意图。读图回答下列问题。
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（1）根据材料分析蜈支洲岛旅游资源开发的有利条件_______________。

（2）11月至次年4月是蜈支洲岛的旅游旺季，原因主要是_____________。

（3）该岛以短期一日游为主，其原因主要是_________________________。

（4）蜈支洲岛旅游业的开发对当地地理环境易带来的不利影响有_________。

15.（2015·河北保定期末15） 自然灾害与防治
青藏高原是我国地质灾害等自然灾害发育最为严重的地区之一，其中藏中南地区特别是雅鲁藏布江流域又成为本区滑坡、泥石流等地质灾害发生最为严重的地区，本区最主要的地质灾害包括泥石流、滑坡、崩塌、塌岸和活动沙丘。
图8为“雅鲁藏布江谷地部分地段等高线（单位：米）分布图”。    
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    分析雅鲁藏布江谷地地质灾害频繁的原因。
2015年高考仿真模拟卷·新课标卷II（二）
文科综合（地理）答案以及解析

1．D

【命题立意】本题考查等高线地形图的判读。
【解析】由左图可知，沿fg线，交点两侧均有一个山顶，由此可知甲地海拔 低于两侧，且海拔介于200-250m之间，对应右图中的④点。沿ab线，交点两侧为两个谷地，由此可知交点处海拔高于两侧且海拔介于200-250m之间，对应右图中的②点。
2．A

【命题立意】本题考查人类活动对地理环境的影响。
【解析】由图中等高线分布可知，当水库最高蓄水位达到海拔150m时，水库淹没的范围是左图中两条150m等高线之间的部分，而该范围内，海拔均低于150m，因此不会有岛屿形成。
3．B

【命题立意】本题旨在考查陆地水体的补给关系以及我国不同地区的气候、水文状况，考查学生获取和解读信息的能力，考查调动和运用知识解决地理问题的能力。
【解析】结合所学知识可知，坎儿井为我国西北干旱半干旱地区的一大创举。该地区气候干燥，降水稀少，其地下水主要补给来源为高山冰雪融水，故选B。
4．B

【命题立意】本题旨在考查水循环过程的各个环节以及人类活动对水循环的影响，考查学生获取和解读信息的能力，考查调动和运用知识分析、解决地理问题的能力。
【解析】结合所学知识可知，吐鲁番盆地气候干燥，蒸发旺盛。坎儿井之所以用暗渠而非明渠输水，是为了减少蒸发损耗，更多地利用宝贵的水资源。但暗渠输水并非为了更好的灌溉，实际上也未达到这个效果；明渠输水亦可以利用地势自流；采用暗渠输水需要凿暗渠并维护其畅通，成本更高。综上所述，故选B。
5．C

【命题立意】本题旨在考查陆地水体的补给关系、我国不同地区的气候特征以及不同季节的物候特征，考查学生获取和解读信息的能力，考查调动和运用知识解决地理问题的能力。
【解析】结合所学知识可知，坎儿井为我国西北干旱半干旱地区的一大创举。该地区气候干燥，降水稀少，其地下水主要补给来源为高山冰雪融水。由此可知图中暗渠流量最大时即为该地区冰雪融水量最大之时，而冰雪融水量在一年中气温最高的季节达到最大，可推知该地区（北半球）夏季暗渠流量最大。北半球夏季，太阳直射点位于北半球，则驯鹿北迁、地球公转速度较慢（1月初、7月初分别为为地球公转轨道的近日点、远日点，地球公转速度远日点最慢，近日点最快）、开普敦附近海域风大浪高（此时全球气压带风带北移，开普敦受西风带控制，风力强劲），此时南半球为冬季，不适宜南极科考（此时南极地区出现极夜现象）。综上所述，故选C。
6.D

【命题立意】本题旨在考查农业经济模式内在联系等知识，考查学生调动和运用知识以及获取和解读图示信息解决地理问题的能力。
【解析】 从图中粪肥箭头和果、树叶箭头可知，丙为林果业，丁为畜牧业，从休闲空间箭头可知甲为农家乐，故选D选项。
7.D

【命题立意】本题旨在考查发展该农业经济模式的意义，考查学生调动和运用知识的能力。
【解析】从图中可以看出该模式没有涉及到粮食生产，不是为了促进商品粮发展；该模式中并不是以畜牧业为主，生产重点侧重于对废弃物的综合利用，而是将畜牧业、林果业庭院的种植及休闲旅游有机联系起来，以实现社会效益、经济效益和环境效益。故选D选项。
8.D 

【命题立意】本题考查工程选址的问题。
【解析】A.该区域中间高两侧低，水不可以全程自流，故A错误。B.途经地区耕地面积广，故B错误。C.引水线路跨纬度至少4°以上，即400公里以上，故C错误。D.输水干线经过地区以平原为主,故D正确。
9.D 
【命题立意】本题考查跨流域调水的影响。
【解析】A.“引松入辽”工程是为了缓解辽河水资源紧张状况，故A错误。从松花江引水对哈尔滨城市地域结构的调整及其改善其航运条件作用不大，故B.C错误。D.哈尔滨位于松花江下游，北水南调可以降低夏季洪水水位，减小危害，故D正确。

10．A

【命题立意】本题旨在考查地球海陆分布状况及各大洋基本知识。
【解析】从图中可看出, ①为大平洋, ③为大西洋,太平洋西部多岛弧和海沟, 北部封闭，南部开敞,因此A正确、B错误;⑤为莫桑比克海峡，位于非洲，C错误；⑦为印度洋,大西洋海域呈“S”形，风大浪急,D错误。
11．B

【命题立意】本题旨在考查地球海陆分布状况及各大洲基础知识。
【解析】②大陆为美洲大陆，地跨西、南、北半球，A错误；④为非洲大陆，以高原为主，地形起伏较小，B正确；⑥为非洲的马达加斯加岛，C错误；⑧为澳大利亚大陆，位于印度洋板块内部，东部地区火山活动较少，D错误。

12.（1）终年温和多雨；温带落叶阔叶林。
（2）欧洲西部温带海洋性气候分布范围较大，东西分布较宽，南北跨度较大。（或“北美洲西部温带海洋性气候分布范围较小，东西分布较窄，南北跨度较小。”）
原因：欧洲西部缺少南北走向的山脉对西风的阻挡，平原广阔且东西延伸，西风可深入内陆；海岸线曲折，轮廓破碎，海洋影响深入内陆；北大西洋暖流比北太平洋暖流更为强大，增温增湿作用更强。（或“北美洲西部沿海有南北走向的山脉阻挡，西风难以深入内陆；北太平洋暖流比北大西洋暖流势力弱，增温增湿作用较小”）
【命题立意】本题旨在考查气候类型的分布及成因分析。
【解析】（1）根据该气候类型主要分布于欧洲西部，从分布规律看其主要分布在纬度为40°~60°的大陆西岸，很容易判断为温带海洋性气候，常年受西风影响，特征为终年温和多雨，对应植被类型为温带落叶阔叶林。（2）温带海洋性气候在两地区的分布差异主要是面积大小不同，除受西风影响外，还受洋流、地形、海陆轮廓等诸多因素影响。
13.（1）主要特点：年均温自南（低纬）向北（高纬）渐低；极小值（小于-2℃）位于图示地区西北部；中部地区等温线向北凸出，年均温比同纬度的东西两侧高；西北部地区等温线较其他地区密集，单位距离年均温的变化较大。（写出其中2点即可）主要影响因素：纬度位置、地形。
（2）类型：内流河甲河流最终汇入内陆湖中
流向：自东北流向西南  原因：地势由东北向西南降低
（3）低山丘陵；降水在400毫米左右；有优质草原的分布；位于耕作业区与林区之间，饲料较丰富。
（4）机械化水平高；商品率高；专业化水平高；经营规模较大（国营农场）等。（写出其中3点即可）
【命题立意】本题旨在考查我国东北地区自然地理特征与区域农业发展。
【解析】第（1）题，描述等值线特点可从总体变化趋势、局部变化趋势、极值（最大值或最小值）分布等方面分析；等温线分布首先与纬度位置有关，其次图中所示地区中部为平原地形，西部、北部、东部为山地地形，因此地形也会影响等温线的变化。第（2）题，读图可知，甲河最终注入内陆湖泊，为内流河；河流由东北山地向西南流入东北平原。第（3）题，可从地形、气候、草场、饲料等方面分析。第（4）题，东北平原（包括松嫩平原）地势平坦，开发时间晚，人均耕地面积大，因此具有高机械化率、高商品率、专业化水平高、经营规模大等特征。

14. （1）海洋旅游资源丰富；景观独特游览价值高；距旅游城市三亚近，集群状况好

（2）地处热带，11月至次年4月，气候温暖干爽；满足旅客避寒的需要。
（3）岛屿面积小；旅游接待能力有限，环境承载力较小。
（4）旅游资源易遭破坏；环境易遭污染；社会治安、居住、交通压力增大

【命题立意】本题旨在考查旅游业开发条件评价、及旅游开发对环境的影响等，考查学生调动和运用知识以及获取和解读图示信息解决地理问题的能力。
【解析】第（1）题，旅游资源开发的有利条件一般从旅游资源的价值、地域组合情况、交通、地区接待能力，市场（距离发达地区的远近）等方面分析。第（2）题，海南为热带季风气候，11月至次年4月降水少，气候温暖干爽，可以满足我国北方旅客避寒的需要。第（3）题，根据题干信息，岛屿面积小，“面积1.48平方千米”，环境承载力小。第（4）题，大量游客流入后，易破坏当地生态环境，产生社会治安、居住、交通等问题。

15．位于板块碰撞边界；地壳活动频繁，岩石破碎；地形坡度大，重力作用强；位于季风气候区，夏季降水集中，容易诱发滑坡、崩塌和泥石流等地质灾害；冬春季节干旱多大风，河流两岸裸露区域沙尘活动频繁。
【命题立意】本题旨在考查地质灾害，考查学生获取和解读图示信息、调动和运用知识、论证和探讨地理问题的能力。
【解析】地质灾害的原因主要从地质、地形条件，气候条件，植被条件，人类活动等方面分析。

